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Soutien à domicile : S’il y avait autant de services que de rapports…
Québec, 2 avril 2012 – L’Alliance québécoise des regroupements régionaux pour l’intégration des personnes handicapées (AQRIPH) est une fois de plus sidérée à la lecture du nouveau rapport d’enquête de la Protectrice du citoyen sur l’accessibilité aux services de soutien à domicile, déposé le 30 mars dernier. Celui-ci ne fait ainsi que renchérir sur ce que dénonce l’AQRIPH depuis longtemps, trop longtemps! Pour nous, le temps des cris d’alarme est révolu depuis belle lurette, nous n’en sommes plus là. 
Notons que le rapport 2010-2011 de la Protectrice du citoyen mettait aussi en évidence de sérieuses lacunes en soutien à domicile. Pire encore, le Protecteur des usagers, dans son rapport 2002-2003, décriait déjà cette situation. «Le 7 février 2003, le Protecteur des usagers transmettait au ministre son deuxième avis intitulé Les services à domicile : vivre parmi les siens en sécurité et dans la dignité. Cet avis met en lumière le caractère systémique des problèmes d’accessibilité, de continuité et de coordination des services à domicile vécus par les usagers de ces services. […] »
 Aucun de nos dirigeants ne peut ici plaider l’ignorance; ce que révèle ce rapport d’enquête n’est en rien une primeur pour qui que ce soit!
Il est désolant de constater l’inaction, voire l’indifférence, du gouvernement face aux services de soutien à domicile, face à ses concitoyens. Il est inconcevable que la société québécoise ferme les yeux sur le sort des personnes handicapées à qui l’on coupe ces services qui sont, et demeurent, un minimum dans le maintien d’une qualité de vie décente et digne.

Le gouvernement semble plus préoccupé à creuser des mines dans le nord plutôt qu’à combler le fossé grandissant entre les principes et orientations de la Politique de soutien à domicile « Chez soi : le premier choix », et la réalité vécue par les personnes handicapées qui reçoivent (ou qui devraient recevoir) ces services à domicile. Il est clair que moins de soutien à domicile ne résulte qu’en plus de placements en CHSLD. Les manchettes des dernières années quant à ces établissements sont loin de nous rassurer.
En terminant l’AQRIPH rappelle au gouvernement qu’il est temps d’arrêter de lire, qu’il faut maintenant agir. Ce n’est pas de plus de rapports que vos citoyens handicapés ont besoin, c’est d’actions concrètes!
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