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Campagne électorale 2014 : Message aux chefs des partis politiques
L’AQRIPH demande un engagement pour les familles où vit une personne handicapée
Québec, mercredi 5 mars 2014. L’Alliance québécoise des regroupements régionaux pour l’intégration des personnes handicapées (AQRIPH) publie aujourd’hui, jour du lancement de la campagne électorale, un important Avis pour réclamer un programme de soutien à la famille. Il est grand temps que le Québec se dote d’un véritable programme pour rendre disponible aux familles où vit une personne handicapée, des services de répit, de gardiennage, de dépannage et d’assistance aux rôles parentaux en réponse à tous leurs besoins. Actuellement, il y a des mesures de soutien à l’intention des familles, mais jamais le Québec ne s’est doté d’un véritable programme dédié pour soutenir les familles qui vivent avec une personne handicapée. Aussi, les mesures existantes ne répondent pas aux besoins.
L’Avis de l’AQRIPH, disponible sur notre site Internet
, dresse un portrait peu reluisant de la situation :
· Vivre avec un enfant handicapé est une réalité pour plus de 100 000 familles québécoises;

· 23 % des enfants présentant une incapacité requiert de l’aide au quotidien, une assistance fournie par les parents dans plus de 90 % des situations;

· 2 familles sur 3 affirment qu’elles ne reçoivent pas le soutien dont elles ont besoin.
Plusieurs recherches démontrent, que prendre soin d’un enfant handicapé, amène les membres de la famille à rencontrer de nombreux obstacles, limitant leur participation sociale (difficulté de maintenir un emploi, manque de temps et d’énergie pour accomplir d’autres activités, problèmes de santé observés chez les parents, niveau de stress important vécu par les familles)…Certains chercheurs concluent que le stress perçu par les parents d’enfants handicapés est dû à une offre de services déficiente, plutôt qu’aux difficultés liées à la situation de leur enfant.
L’Avis de l’AQRIPH réfère à une importante étude réalisée en 2007 par le Conseil de la famille et de l’enfance : Tricoter avec amour. Dans cette étude, l’inventaire des divers besoins des familles est dressé et il est grand temps qu’une suite soit donnée à la reconnaissance des besoins des 100 000 familles visées. 
L’AQRIPH demande aux chefs des différents partis politiques, un engagement formel dans le cadre de la présente campagne électorale, à l’effet de créer : un véritable Programme dédié de soutien à la famille qui sera en réponse aux besoins, uniforme et équitable dans toutes les régions du Québec et qui reconnaitra le rôle social des familles par des mesures concrètes de soutien. 
Chefs des partis politiques : Votre engagement va se traduire par une preuve de solidarité importante à l’égard de 100 000 familles québécoises. 
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