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Compte-rendu du comité des enjeux municipaux  du 7mai  2015

Présences : 

Sylvie Boucher, Association PAUSE
Dominique Palardy, AUTAL

Joëlle Côté, MAD

Nancy Côté, APHRSO

Pierre Nadeau, AILIA

Marie Ève Bolduc APED
Sylvie Faucher ASPRS

Stéphanie Mickel APHRSM
Pauline Couture-GAPHRSM 

Absences motivées

Sylvie Bédard, Autisme Montérégie

1. Accueil/ Secrétariat
Un tour de table pour présenter les nouveaux visages, Pauline anime prend les notes. 
2. Lecture de l’ordre du jour

Avec ajouts au point autres : Aide à la mobilité motorisée; Kéroul

3. Lecture du compte rendu du 26 février  2015
Suivis : pas de suivis, tous  les sujets sont à l’ordre du jour.

4. Nouvelles par territoire 
4.1 Plan d’action des villes
Saint-Basile-le-Grand : 
Le plan d’action 2015-16 a été adopté le 7 avril par le conseil de ville; heureux de constater que la ville s’engage de plus en plus vers l’accessibilité universelle. L’introduction du plan de la ville est inspirée de notre modèle standard de PAU, particulièrement au chapitre sur les fondements d’une politique d’accessibilité universelle. Lisette Desrosiers sera représentante du GAPHRSM au comité consultatif du plan d’action

Longueuil : 
· Comité restreint du PIPH le  24 avril : les membres du GAPHRSM nous représentent (AUTAL, AILIA, RAAMM) le GAPHRSM demeure sur  la liste d’envoi pour être au courant des avancées des travaux du comité. L’APHRSM faisait partie du comité, Stéphanie va communiquer avec Karine.
· Rencontre d'information et de consultation  PDADD Pôles Place Charles-Le Moyne et Longue Rive du 29 avril :

Pierre Nadeau d’AILIA membre du  CA du GAPHRSM et Mélanie Boucher du RAAMM ainsi que l’AUTAL nous représentaient à la rencontre. Le projet est encore aux étapes préliminaires de consultations. On dit qu’aucun plan n'est encore en projet. Dominique de l’AUTAL mentionne que des informations contraires circuleraient, la firme semble beaucoup plus avancée qu’elle ne le prétend. Le but de la rencontre était de faire valider les informations recueillies par la firme qui a le mandat de procéder à une collecte d'informations sur les attentes des citoyens et des organisations. Le principe d'accessibilité universelle, bien qu'encore mal compris et intégré est au moins un principe retenu dans le projet dans les catégories spécifiques, Mélanie est intervenue pour rappeler que l'accessibilité universelle est transversale pour chacun des aspects visés dans le projet. La consultation doit se dérouler jusqu'en 2016 pour ensuite permette de concevoir le plan d'aménagement de la rive en un endroit récréatif et développer la place Charles-Lemoyne comme plaque tournante. Le GAPHRSM a été sollicité par un journaliste du Courrier du Sud, Pierre et Mélanie ont participé à l’entrevue. L’article est paru le 6 mai.
· Dossier Hôtel de ville de Longueuil : 

Le GAPHRSM a déposé en novembre 2014 une plainte au protecteur du citoyen de la ville sur l’accessibilité des abords de  l’Hôtel de ville, nos revendications remontent à 2009. Un comité interne de la ville  fut formé en février 2015 Nous avons sollicité la participation du communautaire aux rencontres, ce que nous avons obtenu. La rencontre eu lieu en avril. Des membres du GAPHRSM nous représentaient (AUTAL, RAAMM et Mélanie). Il semble y avoir une volonté sincère pour la réalisation des travaux en fonctions de nos demandes. L'appel d'offre devrait être soumis dès la finalisation du plan et en accord avec les services de la ville, le milieu et l'approbation du Conseil de ville. 

Sainte Julie : Pauline a fait une relance pour siéger au comité, la réponse est positive. La prochaine rencontre  aura lieu en automne. Concernant la plainte à la commission des droits sur la discrimination au transport adapté, on nous répond qu’il y a encore plusieurs points qui doivent être vérifiés.
Boucherville : Pierre Nadeau va  siéger au comité. Pauline communiquera avec la ville pour les aviser.
Saint Bruno, Mont St Hilaire, Saint Basile, Beloeil : Pauline verra auprès des deux directions du PCVR et de l’APHVR pour leur implication aux plans d’action de ces municipalités.
Chateauguay : Il n’y aura pas de rencontre avant l’automne, Joëlle va relancer la responsable du comité.
Candiac : Pas de nouvelles récentes.
Laprairie : les travaux avancent
Saint Constant : ville modèle, sont à l’élaboration d’une politique d’accessibilité universelle; discours inclusif.
Saint Catherine; des nouveaux membres au comité.
Varennes : le plan d’action 2015-16-17 ainsi que le bilan 2014 ont été adoptés par le conseil de ville le 9 février 2015. Un mandat externe fut donné afin que le document du plan d’action soit converti pour être accessible à tous, sur leur site Internet. Rencontre du comité le 6 mai, Diane Roy de Contact’L nous représente, ils en sont à identifier les actions à venir au plan.
Saint jean sur Richelieu : Sylvie Boucher a participé à un focus groupe de la ville qui est à faire une planification stratégique. 4 rencontres sont prévues dans le mois et une consultation publique en automne. Les participants ont démontrés de l’ouverture vis-à-vis les citoyens handicapés et l’accessibilité universelle. À suivre…
Saint Lambert : le comité se réunira le 22 mai où sera présenté le projet de politique d’accessibilité universelle auquel a participé le GAPHRSM. La politique devrait être adoptée par le Conseil au cours de la SQPH.
Brossard : Pierre Nadeau représentera le GAPHRSM aux rencontres du comité.
Chambly : Pauline a demandé à Josée d’ALPHA de vérifier auprès de la ville où en est leur plan d’action. Il est probable que Pauline relance la ville et demande à de siéger sur le comité. À suivre…
4.2 Ateliers de sensibilisation
· Aux actions à réaliser au plan 2015 et 16 de Saint-Basile-le-Grand, est identifiée la tenue  d’ateliers de sensibilisation au personnel de la ville par le GAPHRSM. Mélanie Boucher est mandatée pour l’organisation et la tenue serait prévue  dans la semaine du 1er au 7 juin. 

· La demande de la ville de St-jean pour organiser des ateliers qui devaient être en mai mais repoussés en octobre 15. Plan A, Mélanie Boucher  accepte le mandat en fonction de sa santé et de ses cours à l’université. Plan B, Paul St-Laurent serait disponible. 

4.3  Loisirs : les camps de jour 
· Sur chaque territoire, les camps intégrés et spécialisés s’organisent. On déplore cependant qu’emploi Canada diminue son soutien et réduit le nombre d’employés accordés. 

· Pierre souligne que les villes devraient défrayer les coûts des accompagnateurs au même titre que les moniteurs et que les familles ne devraient pas payer de suppléments. Au niveau du Québec et du ministère responsable du loisir, Il reste beaucoup de travail politique à faire pour améliorer le programme de soutien (accompagnement) aux municipalités et aux organismes. Le GAPHRSM et le GAPHRY poursuivent les travaux dans ce sens avec ZLM. 
· Il serait intéressant lors du bilan à l’automne d’indiquer combien d’enfants qui ont besoin d’un  accompagnateur s’intègrent graduellement dans le groupe et combien d’enfants pour qui le soutien diminue ou ne devient plus nécessaire. Ces  belles réussites devaient être connues. 
· Le GAPHRSM a fait parvenir une lettre d’appui à Loisir et Sport Montérégie concernant leur  projet Clic loisir suite à leur demande de soutien financier au fédéral ( RHDCCanada) en vue de la réalisation d’un portail loisir visant à regrouper l’offre de loisir en Montérégie. L’offre de loisir pour les personnes handicapées y sera également incluse.

4.4  Habitation : répertoire des logements accessibles 
· AILIA a tenté d’entrer plusieurs fois en contact avec la Fédération régionale des OSBL d'habitation de la Montérégie(FROHM) sans succès. AILIA intensifiera ses démarches. À suivre…
· Malgré des délais dus aux absences du personnel mandatés par  la ville, la mise à jour du répertoire de la ville de Longueuil est maintenant rendue disponible.
4.5 Le transport
· Sur le territoire de l’APHRSO Nancy a fait des interventions auprès des élus afin que les AOT (TARSO et les 2 CIT) produisent leur plan de développement. Le CIT Roussillon et Richelien l’ont produit depuis. Bon coup!
· Sur le territoire de Katéri et Chateauguay, Joëlle et Nancy ont obtenu la collaboration du RUTAC et de Transport Accès pour la mise sur pied d’un groupe de travail qui fera l’état de situation en matière de transport dans la région. Le groupe devrait se réunir à l’automne.

· Saint Jean sur Richelieu : la ville est à préparer un nouveau sondage auprès des usagers pour passation à l’automne 2015.

· AMT : malgré l’annonce faite de l’abolition prochaine de cet organisme, les activités se poursuivent.
· L’AUTAL a reçu 460 plaintes des usagers cette année comparativement à 235 l’an passé dus principalement soit aux retards, au comportement des chauffeurs, au logiciel mal ajusté. Le RTL collabore à corriger les problématiques.

5. Projet du plan d’action du comité 2015-16

En ce qui concerne le premier objectif, Pauline va rédiger une lettre qui sera soumise aux membres du comité pour approbation et fera partir la lettre par courriel au début de juin, dans la semaine québécoise des personnes handicapées. La lettre sera adressée à la mairie, des copies conformes aux responsables des plans d’action et aux organismes locaux impliqués au plan de la ville.
Voici ce qui sera présenté aux membres le 3 juin prochain 

· Au printemps 2015 : le GAPHRSM relance les villes en suivi au dépôt de notre plateforme en décembre 2014. 
· Au cours de l’année 2015-16 : le comité effectue le suivi et  personnalise les actions par secteurs pour soutenir les organismes dans leurs représentations.
· Poursuivre l’offre des ateliers de sensibilisation aux municipalités et AOT.

· Faire l’état de situation en transport dans chaque secteur du territoire du GAPHRSM

· Poursuivre les revendications en collaboration du GAPHRY  pour la mise en place d’une instance régionale en Transport. Le leadership devant être assuré par l’OPHQ, impliquant également les  directions régionales du MTQ et du MAMROT)

Formation

· 23 septembre  2015 : formation : revendication mobilisation pour élaborer notre plan de  campagne stratégique et développer une plan  d’actions réalisables par les organismes locaux en matière d’accessibilité universelle et de loisir auprès des villes .Formation donnée par le Carrefour de participation, ressourcement et formation. (CPRF)
· Hiver 2016 (le 27 janvier ou le 3 février 2016)

Formation sur l’accessibilité universelle, pour une compréhension commune, connaissance des processus politiques, participatifs et consultatifs : être habileté à  porter ce principe universel dans toutes les sphères d’application. Formation donnée par la Société Logique. (Nous déposerons un projet à l’OPHQ pour avoir recours au financement SOP) 
6. Préparation de  la rencontre d’échanges du 3 juin

10h15 : Comité des enjeux municipaux 
1. Retour sur les objectifs et les actions réalisées et leur impact (Pauline)
2. S’approprier la plateforme (Nancy)
· Reprendre les enjeux locaux de la plateforme

· Les attentes du comité vis-à-vis des organismes
· Valider l’intérêt des membres

3. Présentation du plan d’action du comité 2015-16 (Pauline)

4. Appel de participation au comité des enjeux municipaux (Pauline)

11h 15 : Information sur vignette d’accompagnement pour une compréhension commune, présentée par ZLM. 
Midi : repas
7. Autres :
7.1 Aide à la mobilité Motorisée : Merci à L’AUTAL de nous avoir informés!
Le Ministère des Transports du Québec (MTQ) a annoncé un projet-pilote concernant l’utilisation des aides à la mobilité motorisées (AMM) sur la voie publique. Débute le 1ier juin 2015
Objectifs du projet-pilote: http://www.mtq.gouv.qc.ca/centredocumentation/Documents/Usagers/R%c3%a9seau%20routier/AMM/Projet_pilote_AMM_Feuillet_Accessible.pdf 

· Expérimenter l’usage des AMM sur les trottoirs, certains chemins publics, ainsi que sur les voies cyclables;

· Améliorer la flexibilité des utilisateurs d’AMM dans leurs choix de parcours;

· Assurer une cohabitation sécuritaire entre les usagers de la route;

· Évaluer l’applicabilité et l’acceptabilité de certaines mesures permettant d’encadrer l’utilisation des AMM.

L’arrêté ministériel: http://www2.publicationsduquebec.gouv.qc.ca/dynamicSearch/telecharge.php?type=1&file=63153.pdf 

7.2 KÉROUL : L’organisme a fait une demande de partenariat au GAPHRSM pour distribuer leur magazine qui est gratuit. Nous avons commandé 30 exemplaires que nous distribuerons à nos membres le 3 juin. Le GAPHRSM en fera la promotion de la version électronique sur son site WEB
8.  Prochaine rencontre

Le 3 juin et un Doodle sera lancé pour la première rencontre de l’automne.
· Tous les membres du comité présents poursuivent leur implication en 2015-16.Un grand merci à chacun !


