L’accessibilité à quel prix ?
Accessible: Se dit d’un lieu, d’une situation… auxquels on peut accéder. (Dictionnaire Larousse)
Voici le témoignage d’une personne à mobilité réduite, membre de l’association de la sclérose en plaques de la rive sud (ASPRS)
« Je vois davantage ce besoin depuis que ma vie a chamboulé lors du diagnostic  de sclérose en plaques. Je suis une personne qui est en fauteuil roulant depuis plus de 20 ans, je vais au cinéma, et que dire des  toilettes pour handicapées… wow !  Que cela a été ardu d’y aller, si j’entre de face, je ne peux fermer la porte ou si j’entre de reculons, je ne peux pas plus fermer la porte et descendre du fauteuil; la porte reste donc entre ouverte… quel grand malaise que j’ai eu!
Ce cinéma a été construit en 2000, qui sont ces ingénieurs?
Le savez-vous ce que l’on vit? 
Cela n’est pas toujours évident que l’on soit avec une canne ou un déambulateur ou encore en fauteuil. Je suis consciente qu’il y a de l’amélioration .Costco a mis une table plus haute au comptoir alimentaire pour gens en fauteuil, je leur dis merci!
Cependant  il y a des surfaces où les allées sont trop étroites, trop chargées. Il manque de portes électriques, même dans certaines institutions financières sur le boulevard Taschereau. Les nouvelles constructions domiciliaires n’ont même pas de modèle qui pourrait être accessible avec un seuil au niveau du sol et un logement sans marche ou escalier. 
Je sais maintenant que je ne fais plus partie de la norme, mais je veux rester autonome le temps que je peux encore l’être. Aidez-nous à le rester. L’handicap n’a pas d’âge et le besoin de rester autonome chez soi et de pouvoir faire des sorties est important.  
Comme société, nous avons une réflexion à faire sur l’accueil que nous réservons à nos concitoyens handicapés; comment nous les aidons à vivre et à participer à la communauté, le temps qu’ils le peuvent; pour l’accessibilité, pour le  soutien à la maison ainsi que pour la réponse à tous les autres besoins dans leur globalité et quotidien. 
Et si c’était moi dans cette position qu’est-ce que j’aimerais ? »

(ASPRS : 450-926-5210)
