La défense collective des droits en péril? 
La défense collective des droits constitue une approche d’intervention qui vise la pleine reconnaissance et la pleine application des droits humains pour l’ensemble de la population et particulièrement pour la  population vivant des situations particulières, notamment d’inégalité, de discrimination, de vulnérabilité, de détresse ou d’exclusion. 
Les groupes de défense collective de droits ont largement contribué au modèle québécois fondé sur les droits humains, l’égalité et la justice sociale et ont dénoncé les injustices sociales et travaillé à trouver les solutions à ces injustices vécues par les personnes les moins favorisées et ce,  avec peu de financement.
Dans un  contexte d’austérité, nous sommes  inquiets quant à  l’avenir que le  gouvernement actuel nous réserve. Par son  discours de rentabilité économique plutôt qu’un discours de réussite sociale, il met en péril les groupes  de défense collective des droits et les populations que nous  représentons.   

Les différentes mesures visées ou adoptées représentent un recul quant aux droits des personnes, notamment pour les personnes ayant des limitations fonctionnelles. Les mesures d’austérité ne feront que les appauvrir davantage tout en leur retirant  des services et des programmes sur lesquels ils dépendent quotidiennement. Les coupures et compressions envisagées en santé et services sociaux, dans les mesures d’employabilité, au programme d’adaptation du domicile, pour ne citer que celles la, réduiront grandement leur qualité de vie. 
Nous sera-t-il toujours possible d’exercer à plus ou moins long terme notre mission et d’assurer l’exercice des droits des personnes que nous représentons?
Les organismes en défense collective des droits ont été et sont encore au cœur de gains historiques et sociaux.

N’oublions surtout pas leur apport particulier et essentiel aux débats de notre société démocratique et de l’équilibre qu’ils tentent de maintenir entre le pouvoir politique et le pouvoir économique. 
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