Le Parrainage civique Champlain
[bookmark: _GoBack]Depuis 30 ans, le Parrainage civique Champlain recrute des bénévoles pour les jumeler avec des personnes ayant des limitations physiques, psychiques ou intellectuelles dans le but de créer un lien significatif d’entraide et d’amitié. L’objectif principal est de briser l’isolement de cette personne par l’intégration et la participation sociales.

Les bienfaits du jumelage sont nombreux, et qui de mieux placé que les personnes jumelées pour en parler. Voici quelques extraits de témoignages :

Parrain/marraine : 
· «Partager avec elle est un réel plaisir et de plus, j’ai vraiment l’impression de contribuer à son épanouissement personnel. Après tout, les relations humaines positives, respectueuses et enrichissantes ne représentent-elles pas l’occasion de se construire une bonne estime de soi? ».

· « Depuis que je le côtoie sur une base régulière, j’ai une vision plus optimiste de la vie et la prends plus à la légère, à l’image de mon filleul.
Filleul(le) :
· « J’ai hâte que l’on soit ensemble. Je sens qu’on peut tout se dire. Je me sens respecté dans ce que je suis et dans mes limites ».

· « Grâce à elle, j’ai appris à mieux me connaître et à découvrir toutes sortes d’activités intéressantes. Une chance que je l’ai, sinon il aurait fallu que je l’invente ».

· « Ça fait 10 ans cette année que je connais ma marraine. Elle était là lorsque j’étais une enfant et grâce à elle, j’ai réussi à établir une véritable relation de confiance et d’amitié. Elle a été très patiente avec moi. En peu de temps, elle a réussi à faire partie de ma famille.

Il faut également mentionner les commentaires des familles qui soulignent le fait que l’arrivée d’un parrain ou d’une marraine dans la vie de leur enfant, tout en leur permettant un petit répit, répond à un besoin profond de socialisation.
Pour toutes informations, n’hésitez pas à communiquer avec Louise Perreault au (450) 678-7025 ou par courriel intervenant@parrainagechamplain.org
