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GROUPEMENT DES ASSOCIATIONS DE PER?ONNES
HANDICAPEES DE LA RIVE-SUD DE MONTREAL INC.





Compte-rendu du comité soutien à la famille 

Du  9 décembre 2014

Personnes présentes : 

Sylvie Bédard Autisme Montérégie
Sylvie Boucher, Association PAUSE
Joëlle Côté,  MAD
Nancy Côté, APHRSO
Pierre Nadeau, AILIA
France Perreault, APED
Mélanie Boucher, GAPHRSM 

Pauline Couture, GAPHRSM

1. Accueil et secrétariat 

Pauline souhaite la bienvenue et Mélanie prend les notes. 

2. Lecture de l’ordre du jour 

Ajout  à  autres : Suivi à la publication des données du sondage aux familles de l’APHRSO.
3. Lecture du compte-rendu du 17 septembre 2014 

Suivis : 

· Formation sur le processus de production du handicap (PPH)

17 inscriptions au GAPHRSM, il y aura deux jours de formation, les 16 et 17mars 2015. On précisera la date qui sera retenue pour le GAPHRSM. 
Le RIPPH enverra un questionnaire au préalable  pour  évaluer les connaissances des participants. 
· Formation défendre ses droits
Elle aura lieu le 21 janvier de 9 à midi; 7 inscriptions à ce jour. Il faudrait au moins 15 personnes pour que la formation ait lieu. Les associations peuvent inviter des membres ou des parents. 

· Réforme en santé service sociaux
On croyait que la loi 10 serait votée avant les fêtes .le Ministre Barrette a déposé plusieurs amendements en début de semaine qui sont à l’étude. Les travaux ne reprendront pas avant fin janvier début février. Il est peu probable que la loi soit effective au 1er avril. Référence au document sur les amendements déposés par le ministre :

http://www.assnat.qc.ca/fr/travaux-parlementaires/commissions/CSSS/mandats/Mandat-26223/documents-deposes.html
· Appels et sollicitations auprès des membres
Mélanie a fait des appels personnalisés aux membres pour compléter les sondages; une première foi pour évaluer la volonté de participer et en second lieu, pour rappeler la démarche et la date de remise. Elle évalue que le tiers des répondants ont démontré leur volonté de participer à la démarche mais plusieurs associations sont au prises avec la dispensation de services. Tout de même, l’estimation de participation est positive. 

4. questionnaire sondage 

Nombre de questionnaires complétés par les organismes qui ont répondu : 122 questionnaires de diverses associations sur l’étendu du territoire. Ceci représente un bel échantillonnage. Ce sondage était un premier document il doit être retravaillé. Un modèle plus accessible a été révisé pour l’adapter à la version électronique (familles ou personnes : certaines parties restent cachées selon l’âge des répondants). 

4.1 Format électronique 
Sylvie Bédard informe que son employée est en train de compléter la structure du document. À la fin de la semaine, on pourrait faire un premier test par chacun des membres du comité afin de  déterminer si tout est correct et qu’on y indique les bonnes références. 

4.1.1 Compilation des données 

Tous les questionnaires tant papiers qu’en version électroniques doivent être entrés et compilés par le comité. Par la suite, le comité pourra faire l’analyse des résultats. On pourrait produire un premier  rapport pour le 31 mars 2015. 
4.1.2 Distribution des tâches pour la compilation 

Pour  l’entrée  de données, on divise les sondages aux  des intervenants de MAD, de l’Association PAUSE et de l’APED. Pour l’Association Autisme Montérégie, les intervenantes complètent elles-mêmes le questionnaire en ligne. Pauline demande à Nancy Côté si elle intégrera ses données de son propre sondage réalisé auparavant avec celles de nos répondants actuels. Il serait possible de le faire en tenant compte des différences entre les questionnaires.  
L’entrée des données devra être terminée pour  la mi-février. 

4.1.3 Analyse des données 
À la suite des données compilées on fera des recoupages par associations, par région, par groupes d’âges, par volets. Le volume pourra permettre au GAPHRSM de faire des bilans sur chacun des volets ou selon les indicateurs stratégiques selon le contexte sociopolitique.
On rappelle que l’objectif est en projet continu et devrait permettre aux associations de connaitre la réalité de leurs membres. 

À notre prochaine rencontre en février, on pourra déjà avoir des grandes lignes et le comité pourra procéder à une première analyse régionale.  
On donnera les résultats aux membres et ils pourront poursuivre la démarche localement. Les questionnaires pourront donc être remis aux membres pour qu’ils reproduisent leur rapport personnalisé. Les organismes seront informés et sollicitées alors pour se procurer la version électronique, moyennant un léger coût.
4.1.4 Publications

On verra par la suite quelle stratégie  on adoptera pour la publication du rapport officiel. Les  grandes lignes du rapport seront traitées avec les membres lors de l’AGA en juin.   

4.2 Format papier 

Mise à jour : Un  format papier et une version WORD sera toujours nécessaire. Pour le rendre plus fonctionnel, il faudrait diviser le  sondage par groupes d’âges. Les personnes utilisant le format papier pourront compléter les questions qui les concernent. Pauline va y travailler  et proposer aux membres une nouvelle version lors de la prochaine rencontre. 
5. autres 
Suivi à la publication des données du sondage aux familles de l’APHRSO :
Nancy nous informe sur les suivis. Le rapport et l’analyse des données du  sondage ont été envoyés aux élus, aux partenaires en SSS, aux familles. L’APHRSO a reçu des commentaires positifs sur la qualité du travail et sur l’appréciation des résultats. Les retours des parents sont très positifs et confirment la crédibilité de ce questionnaire. Nancy souligne qu’on reconnait la méthodologie et le contenu auprès des dirigeants. Personne ne peut contester la validité des informations recueillies auprès des familles.      

6. Prochaine rencontre 

La prochaine rencontre est fixée au jeudi 19 mars 2015.  Elle aura lieu à 9h00 au GAPHRSM. 
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