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Compte rendu du comité soutien à la famille 

Du 6 novembre 2013 à 13h30 

Présences
Sylvie Boucher

Nancy Côté 

Joëlle Côté

Pierre Nadeau

Stéphanie Mickel

Sylvie Bédard

Mélanie Boucher 

Pauline Couture

Absences motivées

Guylaine Brûlé

Nancy Caron

1. Accueil 
Pauline souhaite la bienvenue aux participants. 
2. Objectifs du comité
Voir les documents relatifs aux objectifs  pour l’ensemble des comités du GAPHRSM.  
3. Revue des principaux dossiers et enjeux 

L’ensemble des dossiers présentés sont actuellement traités au régional et au national. Notre rencontre vise plus à identifier des problèmes ou actualiser les informations et échanger sur la situation actuelle sur le  territoire des organismes membres du GAPHRSM. 
 3.1 Programmes soutien à la famille (pour plus d’informations voir topo et documents de référence)
Historiquement le gardiennage ou répit gardiennage est une compétence du communautaire. Les besoins sont grands et les familles ont peu de réponses aux besoins. Il ya aussi un manque à combler sur les situations de répit pour les familles qui ont des jeunes à besoins particuliers. Les dernières allocations annoncées sont descendues à l’Agence mais les orientations ne sont pas encore clairement précisées. Le besoin doit aussi être financé  et encadré par un programme bonifié. 

Comme organismes du GAPHRSM que savons-nous de la situation sur le terrain? Que se passe-t-il? 
Les organismes ne sont pas en mesure de répondre à toutes les  demandes des parents sur des références de gardiennes. 

Pierre Indique qu’une des problématiques est que les demandes ponctuelles ne peuvent assurer un revenu suffisant aux  gardiens/nes. L’idée de la centralisation pourrait apporter une partie de la solution. Le guichet unique serait vraiment plus facile à gérer.
L’ARATED a développé le  projet Accès répit qui   a comme objectif  de déployer le projet à la grandeur de la Montérégie et  vise  l’implication et la collaboration des organismes locaux. L’ARATEDM à ce jour, a formé une cohorte de gardiens/ accompagnateurs pour les TSA de tous âges. Suite à la formation les gardiens/gardiennes sont accrédités. L’ARATEDM souhaite éventuellement mettre le service sur son site internet. 

L’APDIP offrait déjà le service de gardiennage en DI-DP-TSA  pour ses membres et est devenu, depuis l’an passé, le premier partenaire à collaborer au projet Accès répit, le milieu et le soutien y était favorable. L’APDIP reçoit les demandes des familles et procède au jumelage correspondant  aux critères demandés avec la liste des gardiennes disponibles fournie par l’ARATEDM
Les résultats sont probants. La demande est grande et aussi très spécifique. Le projet demande un travail important de gestion et d’organisation. Les jumelages sont parfois difficiles à réaliser L’organisme ne tient pas à faire une plus grande diffusion du service. Il faudrait des ressources supplémentaires pour répondre plus largement. Les résultats du sondage soumis à Saint-Jean révèlent les besoins spécifiques des parents.

Par ailleurs, le CSSS Champlain a lancé un appel d’offre pour développer leur offre de services aux familles. L’ARATEDM est signataire d’une entente avec le CSSS. Cette première expérience pourrait servir de modèle pour d’autres régions. 

Les maisons de répit, Répit-Ted-Autisme Montérégie et  Quatre poches  sont regroupés pour offrir le service de gardiennage pour tout type de clientèle. 
La Rescousse, organisme de Chateauguay, offre des services de gardiennage à domicile. Une personne se déplace à la maison avec ou sans la présence des parents. L’intervenant peut aussi agir à titre d’accompagnateur. 
· Le 25 mars prochain, il y aura une rencontre nationale organisée par l’AQRIPH  sur le soutien à la famille. Pauline aimerait que des membres l’accompagnent. L’événement a lieu à Drummondville. Si les responsables des organismes ne peuvent être présents, il y a possibilité de référer des parents. 
· Il faudrait pouvoir documenter l’impact de l’épuisement des parents et  documenter les situations sur le répit gardiennage.
· Des travaux sont à prévoir dans le dossier soutien à la famille, éventuellement l’an prochain suite à l’implantation de l’assurance autonomie. La  politique assurance autonomie vise les 18 ans et plus et aura un effet sur le soutien à la famille .Le ministère travaillait depuis quelques années sur un cadre national SAF mais les travaux sont mis en veilleuse, on attend les résultats de la loi sur l’assurance autonomie 

. 

3.2 Maisons de répit (pour plus d’informations voir topo et documents de référence)
La table régionale des maisons de répit composée par Les 9 maisons de répit en Montérégie, a réalisé deux grandes actions : en collaboration de l’AQRIPH les membres ont travaillé à élaborer un cadre de référence national et le 3 décembre, une rencontre nationale aura lieu avec les maisons de répit du Québec pour son adoption. Le cadre de référence a pour objectif la reconnaissance du rôle des maisons de répit et le rehaussement de leur financement.

. 
3.3 Service de surveillance 12-21 ans (pour plus d’informations voir topo et documents de référence).
La Montérégie a travaillé à obtenir une révision du programme. La position est d’obtenir que le programme soit bonifié.  Actuellement,  le programme n’est pas suffisamment financé  afin que les services soient offerts par l’école. . Le Ministère de la famille offre encore trop peu pour le service. Idéalement, nous préconisons un service dans l’école par l’école mais la situation dans l’école géré par le communautaire est aussi satisfaisante pourvu que le financement soit suffisant.
En Montérégie 6 projets ont été acceptés en 2013-14.

Sur le territoire du GAPHRSM, 4 dont : L’ARSDI, le  MAD avec l’école LPP, Quatre Poches, l’école Marie Rivier de St-jean. Sur l’autre territoire : Le service de surveillance Vaudreuil- Soulanges et l’Association de parents de personnes handicapées de Brome Missisquoi
. 

Joëlle de MAD indique que le projet est en cours dans la région de Châteauguay depuis juillet et se tient dans l’école LPP. Peu d’élèves cette année, les parents avaient déjà trouvé des ressources, mais cela devrait  augmenter pour les années suivantes.  . 

MAD est affecté au gardiennage les jours pédagogiques Les parents contribuent financièrement  pour ce service.
· Le milieu va continuer de pousser au national les revendications. 

3.4 Service de garde  (pour plus d’informations voir topo et documents de référence)
La table régionale de gardiennage se réunit régulièrement. Les rencontres sont soutenues  par la présence du Ministère de la famille et l’OPHQ. 

La table assure une vigilance sur les différents enjeux d’intégration. Des difficultés subsistent entre les CR et les services de gardes.

En Montérégie, les sommes pour les services de garde pour enfants handicapés seront rehaussées. 

Nancy informe que l’APHRSO  a fait une étude sur son territoire. L’état de situations démontre les problèmes d’intégration aux services de garde. Dans les faits, les parents n’ont pas ou difficilement accès aux services de garde.  Il y a des listes indépendantes pour la priorisation des enfants selon les CPE ou services de garde. Les parents doivent faire face à des critères d’exclusion. L’APHRSO a donc rencontré les milieux de garde et ceux-ci ont confirmé ne pas toujours avoir les outils, les commodités et l’expertise pour offrir le service aux enfants handicapés. Il ya la plupart du temps une incompréhension face à l’utilisation des fonds pour intégration des enfants handicapés provenant du Ministère. Les services de garde manquent de ressources. Peu d’implication des CR.

Le rapport produit par l’APHRSO n’a pas été bien reçu par le MFA et l’OPHQ. Le rapport ne visait pas à revoir les critères du programme mais bien de ressortir les perceptions des parents sur le terrain. 
Les directions de CPE démontraient souvent beaucoup d’ouverture mais ne savaient pas comment intervenir. Pour elles, les ressources ne pouvaient tout simplement pas recevoir ces jeunes. Impression de bienveillance plutôt que de mauvaise foi. Le rapport est disponible sur le site de l’APHRSO.
Par ailleurs, Pauline fait part aux membres que le document La passerelle a été diffusé mais n’est pas connu par les CPE. Une trousse de démarrage sera créée auquelle le GAPHRSM et le GAPHRY vont travailler. Lors de la promotion, et des visites dans les services de garde ,Pauline proposera au comité régional d’y inviter les organismes communautaire par territoire. 

4. Priorités retenues 
· Recueillir les informations relatives aux situations problématiques pour le 25 mars pour le colloque du soutien à la famille.  Il s’agit d’alimenter le GAPHRSM sur les besoins des parents et la situation d’épuisement. 
· Alimenter le GAPHRSM sur la situation des Maisons de répit notamment concernant les  situations problématiques pour répondre aux besoins de plus en plus spécifiques des personnes recevant les services.  
· Identifier les besoins pour chaque territoire  quant au fonctionnement et à la gestion des services de surveillance avant et après l’école pour les élèves handicapés de 12-21 ans . 

· Identifier les problèmes sur le terrain en services de garde. S’adjoindre les acteurs locaux pour la tournée promotionnelle de la trousse. 
· Mettre les informations sur les sites. 

5. Plan d’action 
L’objectif  ultime  est de faire des constats terrain afin d’agir sur les éléments prioritaires. 

· Partager le questionnaire de l’APHRSO et rencontrer les parents. Les organismes pourraient prendre des échantillons sur plusieurs années.
· Développer un questionnaire pour mesurer la situation sur le terrain.
· Former un sous comité pour le développement du questionnaire et de stratégies d’utilisation. 
· Le questionnaire sera proposé aux membres lors de l’AGA 2014.

·  Inviter les membres à  compléter le questionnaire pour bien documenter la situation. 
· Le document terminé, servira de guide et  d’outil pour la promotion et défense des droits. 
Le sous-comité est formé de: 

Stéphanie Mickel de l’APED
Une personne à nommer de L’ ARATEDM 

Joëlle Côté   de MAD
Sylvie Boucher de l’APDIP 
Pauline couture du GAPHRSM 
Nancy Côté de l’APHRSO signifie son soutien en proposant que la mise en page du guide puisse être faite par l’APHRSO. 

6. Prochaine rencontre
Pour le sous-comité : 15 janvier à 9 hres au GAPHRSM et 5 février 2014 

Pour le grand comité : date à venir, possiblement une fois avant l’AGA. 
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