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c’est dans nos racines




Vivre avec la sclérose en plaques 
est un défi de taille

Les plaintes les plus fréquentes sont une forte fatigue même si la personne s’est reposée, des problèmes moteurs, des troubles de  concentration, une vision trouble ou floue, des douleurs musculaires et des troubles de la sensibilité, un manque d’équilibre, un trouble de la démarche, empêchent la personne d’assister à plusieurs activités.
La fatigue risque d'être incomprise par l’entourage familial et social. Les troubles cognitifs sont également présents, avec une importance variable en fonction du type évolutif et semblent donc plus importants dans la période de l'évolution progressive. Les atteintes les plus fréquentes concernent la mémoire, les fonctions exécutives et l’attention. Les troubles urinaires et les troubles de constipation, incontinence anale (à cause d’un système immunitaire déficient), souvent associée à une impériosité fécale constituent une contrainte pour les malades dans la vie quotidienne et pour leur entourage proche.  La culpabilité est un sentiment courant ressenti par les proches.
Ces différents troubles ont un impact considérable sur la qualité de vie des personnes et sont susceptibles d'induire un syndrome dépressif qui s’exprime le plus souvent par une instabilité, une inquiétude, un découragement ou une agitation. 


La qualité de vie recouvre trois grands domaines: physique, psychologique et social. Ces trois domaines sont fortement intriqués, l’intégration sociale est souvent dépendante du handicap physique et du retentissement psychologique de la maladie.  D’où l’importance que les endroits publics soient plus sensibilisés aux difficultés que rencontre la personne.

La sclérose en plaques influence la vie à tous les niveaux: la famille, les relations sociales, la vie émotionnelle, la vie professionnelle, les hobbies et l’équilibre financier. Le caractère changeant et imprévisible de la maladie freine bon nombre de personnes dans la réalisation d’une existence orientée vers l’avenir. Il s’avère toutefois que, lorsqu’ils reçoivent les outils adéquats, les personnes atteintes de sclérose en plaques parviennent à faire une place à la maladie dans leur vie et à mener une vie émotionnelle et physique épanouissante avec les personnes qui leur sont chères.
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