La triste histoire des SAD
Les services de  soutien à domicile (SAD) sont administrés par les centres de services sociaux (CSSS) et ont  vu le jour en  1979 afin de soutenir les personnes âgées, handicapées, les malades et les familles en difficulté. Le SAD offre les soins et services professionnels médicaux, infirmiers et psychosociaux, l’assistance personnelle (soins d’hygiène,  aide ménagère, aide aux repas et du soutien civique). 
Le programme existe mais pour obtenir de l’aide c’est une autre histoire! Plusieurs personnes handicapées se retrouvent dans des situations insoutenables faute d’obtenir l’aide nécessaire.
Une jeune femme handicapée a pu le constater  à ses dépends.

Déjà à neuf mois elle est diabétique, ce qui lui cause une cécité totale, des problèmes cardiaques et neurologiques. Une insuffisance rénale  l’oblige à la dialyse, elle est greffée à 27 ans.

Malgré des limitations  fonctionnelles à plusieurs niveaux, elle est autonome. Elle vivait relativement bien jusqu’à récemment où  elle fut hospitalisée plusieurs semaines pour   maitriser une invasion bactérienne. Les médicaments ont  affecté les organes greffés. On constate une  insuffisance rénale, le retour  du diabète, un épuisement physique et un état psychologique précaire; on craint pour le  rétablissement. 
Malgré qu’on lui a dit qu’elle  pourra  avoir recours à du soutien à domicile, elle a peur de rentrer seule à la maison, sa déficience visuelle complique tout.
C’est  Ici que la situation s’aggrave davantage, que se joue le drame du SAD.
Au sortir de l’hôpital elle pas éligible au SAD, tout ce qu’elle obtient, c’est l’administration d’antibiotiques intraveineux quelques jours seulement.
Selon l’évaluation du CSSS, elle ne serait  pas suffisamment handicapée  et  ses besoins ne sont pas reconnus suffisants pour justifier de l’aide. On ne tient pas compte de sa situation de personne aveugle, de son état de santé précaire!
Le fait qu’elle vive  seule ne justifie-t-il pas de lui accorder du SAD, même sur une base temporaire, le temps de retrouver sa santé et son autonomie?
Le réseau de la santé est de plus en plus en souffrance et le SAD est un grand malade, au désarroi des personnes handicapées qui tentent de maintenir leur autonomie à domicile. 
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