La campagne de sensibilisation

La campagne pour le respect des places de stationnement réservées aux personnes handicapées est une initiative de Moelle épinière et motricité Québec. Durant cette campagne, les patrouilles citoyennes mènent une action de terrain afin d’attirer l’attention des médias et de sensibiliser la population au respect de ces places. Le non respect des places de stationnement réservées est un problème récurrent; en moyenne, chaque jour, une place réservée aux personnes handicapées sur cinq est occupée illégalement. Alors, vous aussi, organisez une patrouille citoyenne afin de prendre en défaut les automobilistes occupant illégalement les places de stationnement réservées. Pour ce faire, il est important de vous outiller et de prendre quelques précautions avant de vous lancer. Ce dépliant répondra à toutes vos questions.

Formez votre équipe de patrouilleurs

Recrutez des participants intéressés à s’impliquer et expliquez-leur le but de la démarche. Ami(e)s, membres de votre famille, partenaires ou même collègues de travail, tous sont les bienvenus. Pour que cette activité soit amusante et sécuritaire, chaque patrouille doit être composée de 3 à 4 personnes. Si vous êtes nombreux, formez plusieurs patrouilles, ce qui augmentera le nombre de zones ”patrouillées”. Préparez votre matériel. Pour faciliter les déplacements, utilisez une voiture par patrouille. Procurez-vous une trousse du patrouilleur. Celle-ci est offerte gratuitement. Pour l’obtenir, il suffit de contacter Moelle épinière et motricité Québec. Cette trousse contient des feuillets de sensibilisation au respect des places de stationnement réservées, des contraventions de civisme (vous pouvez aussi les imprimer directement de notre site Internet www.moelleepiniere.com), des badges d’identification des « agents de la patrouille citoyenne». Choisissez vos vêtements en fonction de la température. S’il fait froid, pensez au thermos de café.

Votre patrouille en 7 points.

1)
Lorsque vous abordez des gens afin de leur remettre un feuillet de sensibilisation ou une contravention de civisme, dites que vous êtes agent de la patrouille citoyenne et présentez votre badge.

2)
Si le conducteur est absent de l’automobile stationnée dans une place réservée, glissez la contravention sous l’essuie-glace.

3)
Au conducteur que vous prenez sur le fait, remettez une contravention de civisme et expliquez pourquoi il est dans l’illégalité; dites-lui que cette fois-ci, il est chanceux de ne pas avoir une vraie contravention dont le montant est d’au moins 100 $ (plus les frais); à Montréal, la somme totale à payer est de 156 $.

4)
Un contrevenant a une réaction désagréable? N’insistez pas. Gardez le sourire et souhaitez-lui une bonne journée.

5)
Dans tous les cas, expliquez que l’objectif de l’activité est de sensibiliser la population au respect des places de stationnement réservées.

6)
Gardez en tête que cette activité de sensibilisation doit demeurer totalement pacifique. En tout temps, les patrouilleurs doivent adopter une attitude positive, polie et courtoise afin de faire passer le message le plus efficacement possible.

7)
N’hésitez pas à sensibiliser la population en distribuant les feuillets de sensibilisation aux passants et en les plaçant sur les voitures.

Avant de partir, établissez un plan d’action!

•
Déterminez à l’avance votre horaire et votre itinéraire.

•
Faites un petit sondage autour de vous pour identifier les stationnements les plus problématiques dans votre région, c’est-à-dire ceux où les places réservées sont le plus souvent occupées illégalement.

•
Prévoyez rester entre 30 minutes et une heure dans chaque lieu que vous avez ciblé; cela vous permettra de maximiser vos chances d’attraper des fautifs.

•
Privilégiez les périodes de pointe, soit celles durant lesquelles les places réservées risquent le plus d’être occupées illégalement. Généralement, ces périodes sont du lundi au vendredi durant l’heure du dîner, le jeudi et vendredi entre 17h et 21h et la fin de semaine, entre midi et 18h.

•
Prévoyez un maximum de 3 heures de patrouille d’affilée afin d’éviter que cela ne devienne une corvée.

•
Si vous organisez plus d’une patrouille à la fois, songez à vous donner un point de rendez-vous afin de vous retrouver une fois votre ronde terminée; cela vous permettra d’échanger, de boire un café pour se réchauffer et de bien terminer cette activité.

