Les annonces audiovisuelles des arrêts: une solution idéale pour tous !

Qui d’entre vous s’est déjà retrouvé dans l’impossibilité de descendre à l’arrêt d’autobus voulu, car vous ne saviez pas où vous étiez rendu ou tout simplement par inattention ? Imaginez alors que vous êtes souvent confronté à cette difficulté. C’est ce que les personnes ayant une limitation visuelle vivent fréquemment.
Tout le monde désire une mobilité indépendante, ce qui signifie de pouvoir aller d’un point A à un point B, sans avoir l’aide d’un tiers, quelques soient ses limitations. Pour que cela soit possible, les personnes doivent pouvoir obtenir de l’information en temps réel, dans un environnement sécuritaire, sans avoir à intervenir auprès du chauffeur ou des autres passagers.
Pour une personne ayant une déficience visuelle, planifier un déplacement en transport en commun peut s’avérer une tâche fastidieuse.  Elle doit planifier son trajet avec des outils étant rarement accessibles, s’assurer d’embarquer dans le bon autobus, savoir où elle se trouve durant le trajet et, enfin, déterminer le bon moment pour descendre du véhicule.
Une des stratégies utilisées par les personnes aveugles et amblyopes consiste à demander au chauffeur de faire l’appel des arrêts ou de leur indiquer le bon moment pour descendre.  Cette solution n’est pourtant pas optimale.  Le chauffeur peut refuser cette demande, commettre une erreur ou tout simplement oublier la demande de l’usager. Annonçant automatiquement les arrêts, les messages audiovisuels éliminent l’inquiétude qu’ont les personnes ayant une limitation visuelle de descendre au mauvais arrêt.
Des messages audiovisuels offre une plus grande accessibilité qu’une annonce faite par le chauffeur, car ils s’adressent à tous les usagers du transport en commun, les tenant mieux informés lors de leur parcours en autobus. 
Cette solution existe déjà à Laval et un projet pilote a eu lieu à Montréal.  Selon son plan de développement de l’accessibilité universelle, le RTL prévoit implanter un système d’annonces audiovisuelles des arrêts, après 2015. Une mise en fonction rapide d'un système efficace au RTL serait des plus souhaitable.
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