Comité enjeux municipaux
Le 16 janvier 2014 à 13h30 au GAPHRSM

Présences
Pierre Nadeau              AILIA

Lisette Desrosiers        AILIA

Pierre Luc Déry           RAAMM

Sylvie Boucher            APDIP

Sylvie Bédard              ARATED-M   

Nancy Côté                 APHRSO

Gaétane Gobeil           APHVR

Joëlle Côté                  MAD

Nancy Caron               ASPRS

Stéphanie Mickel         APED

Mélanie Boucher         GAPHRSM

Pauline Couture          GAPHRSM

Compte-rendu

1. Accueil

La rencontre débute à 13h34

2. Lecture de l’Ordre du jour

Ordre du jour adopté à l’unanimité

3. Lecture du compte-rendu du 17 septembre 2013.

Aucune modification sur les informations dans le document n’est à faire.

4. Les plans d’actions des Villes

Le GAPHRSM a envoyé 7 lettres à des villes du territoire de la table PH de la rive-sud pour leur demander d’adopter une réelle politique en Accessibilité Universelle et proposer ses services pour les ateliers de sensibilisation sur les interactions avec les personnes handicapées. Il reste 10 municipalités à contacter en considérant les villes de 15 000 habitants sur le territoire du GAPHRSM.  Pauline couture propose aux membres que le GAPHRSM envoie les lettres aux municipalités restantes et que ces lettres soient aussi envoyées en copies conformes aux membres du GAPHRSM sur le territoire des municipalités concernées. 

L’objectif de cette démarche est que les villes entament des actions en vue de l’adoption d’une politique et la dispensation des ateliers de sensibilisation à l’appareil municipal et que les membres faisant partie des comités de travail relancent nos revendications lors des rencontres.
Avec l’approbation des membres, Pauline interviendra par écrit auprès 17 municipalités. Pour les autres villes de moins de 15 000 habitants de notre territoire, les membres concernés enverront les copies au GAPHRSM.

Pauline souligne le lancement de notre campagne de sensibilisation et indique que 10 villes étaient présentes lors de cet événement le 3 décembre 2013. Dans le cadre de cet événement, un aide-mémoire sous la forme d’un signet,  démontrant des attitudes à adopter a été présenté. 
Il est demandé à Mélanie boucher, Agente de liaison du GAPHRSM de soumettre un document explicatif sur les ateliers ; objectifs, contenu et déroulement, qui pourra être remis aux membres pour faire la promotion des ateliers de sensibilisation. 

Pauline Couture du GAPHRSM demande à ses membres d’assurer des suivis pour que les comités de travail des municipalités comportent au moins un élu. Il reste le constat à faire sur ce point. 

Suite à ces échanges, il est proposé de développer une plateforme pour faire état des demandes du GAPHRSM dans les municipalités. Dans le cadre de cette plate-forme, nous pourrions établir nos revendications notamment à ce qui à trait à la politique en accessibilité universelle et à la sensibilisation devant être effectuée auprès des employés des villes.
Le document pourrait comporter  un rappel de la loi,  les axes d’interventions en lien avec leurs responsabilité et moyens à mettre en place pour favoriser la participation sociales de tous les citoyens peu importe leur âge et leur déficience. Pierre Nadeau de AILIA indique  l’importance de ne pas travailler en silo et de travailler à ce que notre document soit aussi partagé avec les organismes offrant des services à la population en général. 
Il est proposé que notre Plateforme soit suivie d’une chaire de revendications 

Cette première plateforme pourrait être travaillée puis présentée à l’AGA qui pourra ensuite l’enrichir par la position qui doit être prise en loisirs à l’automne. 

Le comité met donc sur pied un groupe de travail visant à élaborer le programme de revendication. 
Ce sous-comité sera représenté par : 
Nancy Côté /APHRSO ;
Sylvie Boucher /APDIP ;
Gaétane Gobeil /APHVR ;  
Mélanie Boucher/GAPHRSM ;    
Sylvie Bédard / ARATED-M. 
Pierre Nadeau à titre d’administrateur du GAPHRSM et représentant des personnes handicapées. 

Par ailleurs, on informe les membres que l’OPHQ ne fera pas de guide en accessibilité universelle, mais il prévoit regrouper tous les différents guides existants.  Mélanie Boucher du GAPHRSM  contactera l’OPHQ pour avoir plus d’information à ce sujet.
Les organismes doivent référer aux instances compétentes, ceux-ci ayant une expertise en accessibilité universelle, les municipalités savent qu’ils ont des centres de réadaptation sur leur territoire.  Les municipalités doivent également faire la promotion de leurs bons coups, sans se fier aux organismes de personnes handicapées.

5. Habitation/Logement

Le gouvernement du Canada transféra le programme de supplément aux loyers à la SHQ, car  La SCHL allait mettre fin au programme, mais les groupes de personnes handicapées ne semblait pas au courant de ce changement. Pas encore connaissance des impacts 

AILIA nous tiendra au courant des développements.

Longueuil permettra à l’AILIA, par l’intermédiaire d’une formule de consentement, d’avoir accès aux logements adaptés et adaptables disponibles.  Le comité tentera de vérifier si des démarches similaires sont possibles dans d’autres municipalités.
Les groupes se doivent également de promouvoir AILIA dans leurs réseaux.

6. Loisirs

Difficile de faire des actions régionales en matière de camp de jour, car plusieurs municipalités font affaire avec des sous-traitants. Nous pouvons tout de même demander aux municipalités qu’elles prennent leurs responsabilités.  La sensibilisation doit aussi se faire auprès des organismes communautaires en loisirs qui doivent mieux comprendre la situation des personnes handicapées.

Les loisirs ne visent pas uniquement les enfants, on se doit de revendiquer pour toutes les catégories de personnes (0-100 ans).

On ne doit pas militer pour une intégration à tout prix, mais plutôt permettre à chacune des personnes et des familles d’avoir accès au libre choix.

Nous retenons l’idée d’une plateforme de revendications, mais nous voulons attendre la conclusion du comité en loisirs.  Celui-ci présentera un premier jet de plateforme à l’AGA et nous fera une présentation officielle en novembre 2014 ou au début 2015.

7. Transport

Chaque membre du comité devait faire un état de la situation…
Le principal problème est l’interconnexion pour les transports interurbains.

La CRÉ du Haut-Saint-Laurent fera un état de la situation des personnes handicapées, les groupes de la région collaboreront dans cette démarche qui inclue les questions relatives aux transports.

Les différents AOT sur le territoire du GAPHRSM n’ont pas les mêmes intérêts et de grandes disparités existent pour les territoires desservis ou les budgets.  La plus grande cause des problèmes de logistique sur le territoire de la Rive-Sud, la multiplication des transporteurs et la division du territoire, relève du Ministère des transports.
Pauline couture du GAPHRSM propose de demander à Claudine Delvoy, directrice régionale à l’OPHQ  d’intervenir pour dresser un portrait de la situation en transport au niveau régional. 

Il faut cependant que les membres s’impliquent et créer les liens avec les organisations en transport, pour ensuite, pouvoir revendiquer pour le programme de financement. 

En attendant, les groupes  devraient aussi faire un état de situation. 

Il serait important que tous contribuent à faire ressortir les situations problématiques et les mauvais services affectant la qualité de vie des personnes dans l’environnement social. Cette investigation permettra par la suite de relever des informations pour monter un dossier politique. 

D’autre part, selon les informations recueillies auprès de l’OPHQ, seulement 3 AOT sur 13 ont réalisé le programme de développement en accessibilité universelle (Longueuil, Sainte-Julie, Saint-Jean-sur-Richelieu), certaines ont déposé leur programme, mais ils ne sont pas acceptés par l’OPHQ.
Les problèmes vont au-delà des transporteurs, il faut que le MTQ et l’OPHQ assument leur leadership dans ce dossier.

Il faut également demander de meilleures formations pour les chauffeurs de taxi qui font du transport adapté, ce qui se fait à Montréal est un bon exemple. Une des recommandations de Pierre-Luc Déry du RAAMM consiste à demander des précisions et une amélioration sur la formation des chauffeurs en transport adapté. Les informations sont souvent floues quant à la formation du MTQ
 et les impacts se font ressentir lors des déplacements des personnes handicapées notamment, quant à l’accompagnement fait auprès des usagers.   

8. Autres

Ateliers de sensibilisation

Le 3 décembre 2013, s’est tenu la commémoration du 35e anniversaire du GAPHRSM et le lancement du signet de sensibilisation pour l’accueil des personnes handicapées.

Avec l’argent non utilisées lors de l’activité, le GAPHRSM a fait imprimer 1000 signets supplémentaires contenant 4 phrases de plus en lien avec le savoir-être, remplaçant le côté qui soulignait le 35e anniversaire.

Nous continuerons de faire la promotion des ateliers de sensibilisation aux employés, les plans d’actions des villes contiennent presque toujours des actions allant en ce sens. 

En 2014, le GAPHRSM prévoit faire des ateliers de sensibilisation à Sainte-Julie, à Boucherville et à Longueuil.  Nous visons toujours d’intégrer des citoyens vivant sur le territoire des villes ou des institutions, afin de stimuler la participation citoyenne.

9. Prochaine rencontre

La prochaine rencontre aura lieu à la mi-avril ou en mai.  Le GAPHRSM enverra un Doodle aux membres.
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